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ທກັສະ ນ  ຳໃຊຕ້ຳຕະລຳງ ຂອງ ຫວົໜວ່ຍວດັແທກຕຳ່ງໆ 

ວ/ຄ ວທີິສອນຄະນດິສຳດ2: ບດົທີ9 ວທີິສອນກຳນວດັແທກ 

 

1.ຈດຸປະສງົ 

 - ໃຫນ້ກັຮຽນສຳມຳດຄດິໄລ ່ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວ່ຍວດັແທກຕຳ່ງໆ. 

 - ໃຫນ້ກັຮຽນສຳມຳດນ  ຳໃຊຕ້ຳຕະລຳງ ຂອງ ຫວົໜວ່ຍວດັແທກຕຳ່ງໆ. 

 

2. ອປຸະກອນ 

 - ເຈຍ້ໃຫຍ,່ ບິກເຟິດ, ບກິເຟິດຂຽນກະດຳນຂຳວ, ສະກອັດ 

 

3. ວທີິຜະລິດ ຕຳຕະລຳງ 

 -ແຕມ້ຕຳຕະລຳງດ ັງ່ຮບູນີ ້ແລວ້ ຕິດສະກອັດໃສຕ່ຳຕະລຳງທງັໜດົ. 

  *ຂດີເສ້ັນດວ້ຍນ  ຳໃຊບ້ນັທດັ ແຕລ່ະຫວຳງ ແມນ່ເທ່ົຳໆກນັ. 

1) ຫວົໜວ່ຍ ຄວຳມຍຳວ                  2) ຫວົໜວ່ຍ ນ  ຳ້ໜກັ 

     
 

3) ຫວົໜວ່ຍ ເນ ອ້ທ່ີ: ແຕລ່ະຫອ້ງຂອງແຕລ່ະຫວົໜວ່ຍບນັຈຕຸວົເລກໄດ ້2 ຕວົ 

  
 

4) ຫວົໜວ່ຍ ບ ລິມຳດ: ແຕລ່ະຫອ້ງຂອງແຕລ່ະຫວົໜວ່ຍບນັຈຕຸວົເລກໄດ ້3 ຕວົ 
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4. ວທີິນ  ຳໃຊ ້

1) ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວ່ຍຄວຳມຍຳວ 

- ແຕລ່ະຫອ້ງບນັຈຕຸວົເລກໄດຫ້ຽງແຕ່ 1ຕວົ  

- ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍເ່ປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍ  ,ໃຫຕ້ ່ ມ 0  ລງົມຳທຳງຂວຳໃຫ ້ເຕັມຫອ້ງຂອງຫວົ

ໜວ່ຍທ່ີຕອ້ງກຳນປ່ຽນ. 

- ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍເປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍ່  ,ໃຫຕ້ ່ ມ 0 ຂວນ້ໄປທຳງຊຳ້ຍຫຳ ຫວົໜວ່ຍ  

ທ່ິຕອ້ງກຳນ. ແຕເ່ຕັມໄປຮອດຫອ້ງທ  ຳອດິຂອງຫວົໜວ່ຍນ ັນ້ ແລະ ໃຫໝ້ຳຍຈດຸເອົຳໂລດ. 

 

ຕວົຢຳ່ງ: 

km hm dam m dm cm mm

1 4 3

1 4 3 0

1 , 4 3

0 0 0 1 4 3

1 4 , 3

0 , 0 1 4 , 3  
 

143cm : ຂຽນເລກ 3 ຢູຫ່ອ້ງcm ແລວ້ ຂຽນເລກ 4 ຢູ ່ຫອ້ງdm ແລະ ເລກ1 ຢູ ່ຫອ້ງm.  

ກ) ຕ ່ ມ 0 ຕວົໜວ່ ງມຳຫອ້ງmm. ອຳ່ນວຳ່ 1430mm 

  ຂ) ຕ ່ ມຈດຸໃສຫ່ອ້ງm. ອຳ່ນວຳ່ 1.430mm 

  ຄ) ຕ ່ ມ 0 ໄປເທ ່ ອລະຕວົຈນົຮອດ ຫອ້ງທ່ີຕອ້ງກຳນ (km) ແລວ້ ໝຳຍຈ.ຸ ອຳ່ນວຳ່ 0.00143cm 

 

14.3cm : ຂຽນເລກ4 ຢູ ່ຫອ້ງcm, ເຄ ່ ອງໝຳຍຈດຸຢູຫ່ອ້ງ cm ແລວ້ ຂຽນເລກ 1 ຢູ ່ຫອ້ງdm ແລະ 

ເລກ3 ຢູ ່ຫອ້ງmm.  

ງ) ລວບໝຳຍຈດຸ. ອຳ່ນວຳ່ 143mm 

ຈ) ລວບໝຳຍຈດຸ ແລະ ຕ ່ ມ 0 ໄປເທ ່ ອລະຕວົຈນົຮອດ ຫອ້ງຕອ້ງກຳນ (dam) ແລວ້ ໝຳຍຈດຸ.  

ອຳ່ນວຳ່ 0.0143dam 

 

2) ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວ່ຍນ  ຳ້ໜກັ 

 -ວທີິນ  ຳໃຊ ້ຄ ກນັກບັ ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວຍຄວຳມຍຳວ 

 

 

 

 

  

ກ) 143cm =          mm 

ຂ) 143cm =          m 

 ຄ) 143cm =          km 

 ງ) 14.3cm =         mm 

ຈ) 14.3cm =         dam 
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3) ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວຍເນ ອ້ທ່ີ 

ແຕລ່ະຫອ້ງຂອງແຕລ່ະຫວົໜວຍບນັຈຕຸວົເລກໄດ ້2 ຕວົ. 

-ວທີິປ່ຽນແມນ່ໄປເທ ່ ອລະ 2ຕວົເລກ. 

-ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍໃ່ຫເ້ປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍ, ໃຫຕ້ ່ ມ 0 ລງົໄປທຳງຂວຳຈນົຮອດຫວົໜວ່ຍ 

ໃຫສ້ດຸທຳ້ຍຂອງຫອ້ງຫວົໜວ່ຍທ່ີຕອ້ງກຳນປ່ຽນ. 

-ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍເປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍ່ໃຫຕ້ ່ ມ, ສນູຂວນ້ໄປທຳງຊຳ້ຍຫຳຫວົໜວ່ຍທ່ີຕອ້ງກຳນ. 

 ແຕເ່ຕັມໄປຮອດຫອ້ງທ  ຳອດິຂອງຫວົໜວ່ຍນ ັນ້ໃຫຢ້ດຸ ແລວ້ ໝຳຍຈດຸເອົຳໂລດ. 

 

ຕວົຢຳ່ງ: 
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ກ) ຂຽນເລກ 8 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງm2 ແລວ້ ຕ ່ ມ 0 ມຳເບ ້ອງຂວຳຮອດຫອ້ງສດຸທຳ້ຍຂອງ cm2. 

ອຳ່ນວຳ່ 80000 cm2 

  

 ຂ) ຂຽນເລກ 8 ຢູເ່ບ ້ອງຂວຳຂອງຫອ້ງm2 ແລວ້ ຕ ່ ມ 0 ໃສເ່ບ ້ອງຊຳ້ຍຮອດຫອ້ງທ  ຳອດິຂອງ hm2

ແລວ້ ໝຳຍຈດຸຢຫູອ້ງ hm2. ອຳ່ນວຳ່ 0.0008 hm2 

 

 ຄ) ຂຽນເລກ 3 ຢູເ່ບ ້ອງຂວຳຂອງຫອ້ງm2 ແລວ້ ຂຽນ ເລກ 5 ຢູເ່ບ ອ້ງຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງm2. ຫ ງັຈຳກ

ນ ັນ້ ຕ ່ ມ 0 ໄປເທ ່ ອລະຕວົຈນົຮອດ ຫອ້ງຂອງ hm2 ແລວ້ ໝຳຍຈດຸ.  

 ອຳ່ນວຳ່ 0.0053 hm2 

 

ງ) ຂຽນເລກ 0 ຢູ ່ເບ ້ອງຂວຳຂອງຫອ້ງ dam2 ແລະ ເຄ ່ ອງໝຳຍຈດຸຢູຫ່ອ້ງdam2 ແລວ້ ຂຽນເລກ 4 

ຢູ ່ເບ ້ອງຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງm2. ລວບໝຳຍຈດຸ ແລວ້ ຕ ່ ມ 0 ມຳເບ ້ອງຂວຳຮອດຫອ້ງສດຸທຳ້ຍຂອງ dm2. 

ອຳ່ນວຳ່ 4000 dm2 

 

ຈ) ຂຽນເລກ 0 ຢູ ່ເບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ dam2 ແລະ ເຄ ່ ອງໝຳຍຈດຸຢູຫ່ອ້ງdam2 ແລວ້ ຂຽນເລກ 

4 ຢູ ່ເບ ອ້ງຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງm2.ລວບໝຳຍຈດຸ ແລະ ຕ ່ ມ 0 ໄປເທ ່ ອລະຕວົຈນົຮອດ ເບ ້ອງຂວຳຂອງ

ຫອ້ງ km2 ແລວ້ ໝຳຍຈດຸ. ອຳ່ນວຳ່ 0.00004 km2 

 

 

ກ)  8 m2 =         cm2 

ຂ)  8 m2 =         hm2 

ຄ) 53 m2 =         hm2 

ງ) 0.4 dam2 =      dm2 

ຈ) 0.4 dam2 =      km2 
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4) ກຳນປ່ຽນແປງຫວົໜວ່ຍບ ລິມຳດ 

 ແຕລ່ະຫອ້ງຂອງແຕລ່ະຫວົໜວຍບນັຈຕຸວົເລກໄດ ້3 ຕວົ. 

 -ວທີິປ່ຽນແມນ່ໄປເທ ່ ອລະ 3ຕວົເລກ. 

-ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍໃ່ຫເ້ປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍ ໃຫ ້0 , ລງົໄປທຳງຂວຳຈນົຮອດຫວົໜວ່ຍໃຫເ້ຕັມ 

ຮອດຫອ້ງສດຸທຳ້ຍຂອງຫວົໜວ່ຍທ່ີຕອ້ງກຳນປ່ຽນ. 

-ວທີິປ່ຽນຫວົໜວ່ຍທ່ີນອ້ຍເປັນຫວົໜວ່ຍທ່ີໃຫຍໃ່ຫຕ້ ່ ມ, ສນຸຂວນ້ໄປທຳງຊຳ້ຍຫຳ ຫວົໜວ່ຍທ່ີຕອ້ງກຳນ

ແຕໄ່ປຮອດຫອ້ງທ  ຳອດິຂອງຫວົໜວ່ຍນ ັນ້ໃຫຢ້ດຸ ແລວ້ ໃຫໝ້ຳຍຈດຸເອົຳໂລດ. 

 

ຕວົຢຳ່ງ: 
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ກ) ຂຽນເລກ 2 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງm3 ແລະ ຂຽນເລກ 6 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງm3 ແລວ້ ຕ ່ ມ 0 ມຳ

ເບ ້ອງຂວຳຮອດຫອ້ງຂອງ cm3. ອຳ່ນວຳ່ 62000000 cm3 

ຂ) ຂຽນເລກ 2 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງm3 ແລະ ຂຽນເລກ 6 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງm3 ແລວ້ ແລວ້ ຕ ່ ມ

ຈດຸໃສບ່ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ dam3.  ອຳ່ນວຳ່ 0.062 dam3 

ຄ) ຂຽນເລກ 1 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ dam3, ເລກ 2 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງ dam3 ແລະ ເລກ 2 ຢູເ່ບ ້ອງ

ຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງ dam3 ແລວ້ ຂຽນເລກ 5 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ hm3. ຫ ງັຈຳກນ ັນ້ ໝຳຍຈ ຸເບ ້ອງ

ຂວຳຂອງຫອ້ງ hm3. ອຳ່ນວຳ່ 5.321 dam3. 

ງ) ຂຽນເລກ 1 ຢູເ່ບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ dam3, ເລກ 2 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງ dam3 ແລະ ເລກ 3 ຢູເ່ບ ້ອງ

ຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງ dam3 ແລວ້ ຂຽນເລກ 5 ຢູເ່ບ ້ອງຂວຳຂອງຫອ້ງ hm3. ຫ ງັຈຳກນ ັນ້ ຕ ່ ມ 0 ມຳເບ ອ້ງ

ຂວຳໃຫເ້ຕັມຮອດຫອ້ງ m3. ອຳ່ນວຳ່ 5321000 m3. 

ຈ) ຂຽນເລກ 0 ຢູ ່ເບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ cm3 ແລະ ເຄ ່ ອງໝຳຍຈດຸຢູຫ່ອ້ງ cm3 ແລວ້ ຂຽນເລກ 3 ຢູ່

ເບ ້ອງຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງ mm3 ແລະ ເລກ 8 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງ mm3. ຫ ງັຈຳກນ ັນ້ ຫ ງັຈຳກນ ັນ້ ລວບໝຳຍ

ຈດຸ ແລວ້ ຕ ່ ມ 0 ຕວົໜວ່ ງມຳເບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ mm3. ອຳ່ນວຳ່ 380 mm3. 

ສ) ຂຽນເລກ 0 ຢູ ່ເບ ້ອງຂວຳຂອງຫອ້ງ cm3 ແລະ ເຄ ່ ອງໝຳຍຈດຸຢູຫ່ອ້ງ cm3 ແລວ້ ຂຽນເລກ 3 

ຢູເ່ບ ອ້ງຊຳ້ຍຂອງຫອ້ງ mm3 ແລະ ເລກ 8 ຢູກ່ຳງຂອງຫອ້ງ mm3. ຫ ງັຈຳກນ ັນ້ ລວບໝຳຍຈດຸ ແລະ 

ຕ ່ ມ 0 ໄປເທ ່ ອລະຕວົຈນົຮອດ ເບ ອ້ງຂວຳຂອງຫອ້ງ dm3 ແລວ້ ໝຳຍຈດຸ.  

ອຳ່ນວຳ່ 0.00038 dm3. 

ກ)  62 m3 =           cm3          ຂ)  62 m3 =           dam3 

ຄ) 5321 dam3 =        hm3         ງ) 5321 dam3 =        m3 

ຈ) 0.38cm3 =           mm3     ສ) 0.038cm3 =          dm3 

 ຈ) 0.4 dam2 =        km2 


